

第四届慈溪市道德模范候选人公示及事迹简介

公示及投票说明

为全面贯彻党的二十大精神，加强新时代公民道德建设，大力弘扬向上向善正能量，树立文明和谐新风尚，发挥榜样带头作用，推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围，深化巩固全国文明城市建设成效，引导市民争做崇德向善的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者，促进市民文明素养和社会文明程度进一步提升，为高质量建设共同富裕现代化新慈溪贡

献更多道德力量。市文明委决定由市委宣传部、市文明办、市总工会、团市委、市妇联为主办单位组织开展第四届慈溪市道德模范评选活动。

本次选树分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”五类。经广泛发动、基层推荐、审查筛选、材料报送、集中宣传等阶段，现将19位候选人及事迹简介进行刊登公示，请各地各部门

精心组织投票评选，广泛发动市民群众踊跃参与。

一、公示时间为2023年6月19日至2023年6月25日。如对所公示候选人有意见和建议，请向市文明办反映，联系电话：0574-89590714。

二、投票时间为2023年6月19日8:00至2023年6月25日16:00。本次投票唯一官方平台为慈晓APP（用手机扫一扫右边的二维码下载参与），每位用户每天最多可投10票（可投1-10

位候选人，每位候选人最多1票），具体投票规则见慈晓APP页面说明。

三、公示、投票结束后，经活动组委会统计，根据投票情况、部门意见和综合评议，确定第四届慈溪市道德模范10位，适时予以表彰颁奖。

市委宣传部 市文明办
市总工会 团市委 市妇联
2023年6月19日



扫一扫二维码
下载参与

候选人事迹简介

(按类别及姓氏笔画排序)

一、助人为乐模范(4人)

励金敖：说群众心里话 乐解百家忧



励金敖，男，1959年7月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，慈溪市匡堰派出所退休民警。励金敖是当地家喻户晓、有口皆碑的“公安老娘舅”。2017年，他成立了“老励工作室”，组建了30多人的义务调解协会、鸿雁志愿者服务队、“上林讲团”基层宣讲队等，在群众中“调”出了亲和力、“解”出了威信，成为一把开启新时代矛盾纠纷化解的“金钥匙”。他经过6年的努力，将匡堰全镇刑事案件同比下降20%以上，民间纠纷调解成功率98%以上。2019年11月27日，副省长、省公安厅厅长王双全批示：向励金敖同志致敬！他曾获浙江省公安基层基础工作突出个人、宁波好人等荣誉。

孙新员：救起落水儿童后又捐出万元奖金



孙新员，男，1960年6月出生，群众，籍贯浙江慈溪，慈溪市古塘街道太妃村村民。2022年5月28日晚上6点左右，五灶江边一名6岁男童不慎落入河中，孙新员在家里听到有人呼喊后，急忙奔到五灶江边。他看到水里有一个孩子在扑腾挣扎，便毫不犹豫地跳了下去，奋力游向河中央，一把抓住孩子后向岸边游去。而他的女婿则在岸边接应，两个人合力将落水的孩子带上了岸。阿里巴巴天天正能量为他颁发了荣誉证书并奖励一万元。他收到奖金后将钱全部捐出，其中5000元通过慈溪市红十字会捐给四川雅安，另外5000元捐给了村里，用于关爱村里孤寡老人、留守儿童等慈善公益事业。他曾获宁波好人等荣誉。

严建华：把百姓当亲人的“四心”民警



严建华，男，1970年2月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，慈溪市公安局白沙路派出所民警。2016年以来，严建华始终扎根一线，忠诚履职、爱岗敬业，累计服务群众达5000人次以上，为辖区内群众解决问题1000多起，调解各类矛盾纠纷500余起，妥善处置扰乱公共秩序和群体性事件100余起。他立足自己的责任区开展探索和实践，充分发挥微信、流管通等移动设备的作用，建成慈溪首个“互联网+”警务室，牵头组建一支多元化的“三能义警”队伍，统筹协调社会各方力量参与群防群治工作。他曾获浙江省公安厅“三能榜样·最美警察”、浙江省公安厅“千名好民警”等荣誉。

王金花：57年无悔付出倾情照顾残疾夫哥



王金花，女，1947年12月出生，群众，籍贯浙江慈溪，慈溪市道林镇桥一村村民。76岁的王金花是一位普通普通的农家妇女，她丈夫的哥哥从小因病家贫缺钱没及时治疗，导致双目失明，视力为一级残疾，一直没有成家，没有子女。她自从19岁嫁人那一天起，就下定决心主动承担照顾夫哥一辈子的这份重任。57年如一日，她用善良淳朴的爱心和辛勤操持的双手为夫哥洗衣做饭，打扫房屋，在饮食起居上照顾无微不至。她的夫哥是村里的五保户，按照政策村里可以为他安排居家养老或者可以送到镇福利中心养老，然而却被她婉言谢绝了，想着夫哥就是她的亲人，亲自照顾才放心。

胡晶金：带领困难农户逐梦沃野奔富



胡晶金，男，1986年10月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，慈溪市坎墩玉兰果蔬农场场长。他在2010年创办玉兰果蔬农场，优先聘用周边的残疾人以及贫困户，是当地小有名气的青年农创客、扶贫者。在日常种植过程中，他作为农场的技术骨干，对残疾人进行技术指导、集中培训，分享种植技术和经验体会。近年来，他主动安置残疾人就业12人，带动残疾人40人、贫困户60户，累计培训指导残疾人、困难群众630余人次，辐射种植面积200余亩。他带领他们走上致富之路，从被动“输血”状态改变为主动“造血”状态。他曾获浙江省农业技术推广贡献奖、浙江省“青牛奖”等荣誉。

郑果：危急时刻挺身而出的女教师



郑果，女，1983年6月出生，籍贯浙江慈溪，民革党员，宁波财经学院日语教研室主任、副教授。2021年9月16日8时许，郑果载着丈夫和刚满5周岁的小儿子出行，看见前方有交警示意路上车辆停车接受检查。这时，一辆货车强行冲卡并拖拽一名交通辅警逃离现场。她看到这种情景，当时脑海中闪现了“拦住货车”的念头，不顾车上丈夫和幼儿子的安危，在内心强烈的正义感驱使下勇毅驾车拦截，车辆被货车猛烈撞击后车损严重。因拦截非常及时，最终导致货车无法继续行驶，货车司机弃车后窜逃，随后被公安机关抓获。她曾获浙江省人民政府见义勇为一等功等荣誉。

陆建强：和风细雨解民忧的“最美信访干部”



陆建强，男，1966年12月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，宁波前湾新区崇寿镇综治办信访干部。陆建强于1992年5月从事信访工作，累计从事信访工作31年。他凭借“四宝三心”，成功调解了大量拆迁安置、征地补偿等涉访事件，参与处理了数不清的邻里矛盾等基层“琐事”。他还创新工作机制，在崇寿镇推行实施“信访代理制度”和“镇村联动关怀制度”，让信访工作真正实现“群众张嘴，我来跑腿”。31年来，他累计接待1万余人次，办理信访事项2000余件，案件办结率达100%。他在第九次全国信访工作会议上受到习总书记接见，并作了典型发言。他曾获全国信访系统先进个人、浙江省最美信访干部等荣誉。

宋金平：外来媳妇大爱撑起特殊家



宋金平，女，1976年1月出生，群众，籍贯四川宜宾，慈溪市新浦镇新新村村民。1996年，从四川来慈打工的宋金平经人介绍，与沈万立结为夫妻。从此，她每天起早贪黑，悉心照顾一对智力残疾的公婆。2006年，一场突如其来的车祸使她的老公丧失了劳动能力，也使这个家庭陷入了困境。面对赡养公婆、照料丈夫、抚养女儿、还清债务这“四副重担”，她不离不弃、挺起腰板、再次创业、改写命运，用善良和大爱支撑起了这个风雨飘摇的家。经过她的辛勤劳动和努力，如今，家中盖起了楼房，女儿也已大学毕业出嫁，她得到了幸福的回报。她曾获浙江好人等荣誉。

三、诚实守信模范(2人)

唐洁：最让钱海军放心的好搭档



唐洁，女，1979年9月出生，中共党员，籍贯浙江德清，慈溪市钱海军志愿服务中心主任、支部书记。唐洁从事志愿公益服务21年，与钱海军共同成立了钱海军服务队、钱海军志愿服务中心。从台上宣讲到后勤保障，从项目开发到员工培训，从对外沟通调到对内运营管理，她身兼数职，全身心地投入。她策划组织发起“阳光工程”“电力惠民，绿色生活”“关爱空巢老人暖心行动”等志愿服务活动。她和钱海军一起开展了“星星点灯”未成年人社会体验公益课堂、“心电途”心理健康呵护工程等数十个特色项目。她曾获浙江省先进志愿者、宁波市五一劳动奖章等荣誉。

孙利群：守信为民 甘当乡村振兴领头人



孙利群，女，1968年1月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，慈溪市白沙路街道西华头村党委书记。孙利群在担任村书记的十三年时间，敢于亮剑于农、践信于行。她通过改造旧厂房，建设、出租村综合楼等壮大村集体经济，使西华头村从年收入原本不足15万元、负债300多万元的“贫困村”，如今摇身变成每年稳定收入500万元以上的乡村振兴示范村。她不忘初心、坚守承诺，积极推进“全国首批村级议事协商创新实验试点”建设，让更多村民可以为村庄发展建言献策，帮助解决一系列实际问题，使村庄发展更有活力。她曾获全国优秀城乡社区工作者、宁波市五一劳动奖章等荣誉。

胡雪忠：白衣执甲勇战疫 牢记使命勇担当



胡雪忠，男，1976年4月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，慈溪市人民医院医疗健康集团（慈溪市人民医院）第三党支部书记、医务科科长。2020年初病毒肆虐，胡雪忠第一时间主动请缨，作为慈溪市援鄂医疗队队长及临时党支部书记参加了武汉抗疫“保卫战”。他带头进入红区病房，用52天的殚精竭虑，换得了“患者零死亡、队员零感染”的成绩。他从武汉回来之后的3年里，继续日夜奔波于医疗救治、抗疫一线，统筹全市隔离点医护救治力量队伍、调派医疗队队伍去上海、新疆、宁波、湖州、义乌等地支援。他曾获浙江省抗击新冠肺炎疫情先进个人、浙江省五一劳动奖章等荣誉。

龚国强：11年如一日守护病妻



龚国强，男，1956年10月出生，群众，籍贯浙江慈溪，慈溪园林工程有限公司员工。2012年，龚国强的妻子胡珠芬被诊断为高血压导致血管爆裂，术后情况并不乐观，瘫痪在床进行保守治疗。11年来，他无微不至地照顾瘫痪在床的妻子，从没有放弃，诠释着“丈夫”两字的内涵。他每天负责妻子的一日三餐，换洗妻子的内裤、被褥，帮妻子洗脸、喂药、盖被、擦身体，为其理发、翻身、全身按摩等。11年的守护病妻生活，他丝毫没有怨言，在他看来照顾妻子是一名丈夫的责任，只要自己身体还能坚持下去，他就会边工作还债，边照顾妻子一直到老。他曾获宁波好人等荣誉。

楼名立：七旬翁义务修家电22年



楼名立，男，1948年2月出生，群众，籍贯浙江慈溪，慈溪市浒山街道虞波社区居民。楼名立于2001年退休后，开始为邻居免费维修小家电。二十多年来，他与邻为友、与邻为善，邻居们亲切地称他为“楼师傅”。2011年他加入阳光志愿服务队，常态化为居民服务；2015年他成为虞波社区“365馨之家”服务站一名常驻志愿者，还成立了“楼师傅工作站”。22年来，他已免费为居民修理各类家电上万件。他除了无偿维修外，还提倡废旧家电“变废为宝”，用退休金从居民手中购买废旧小家电，重新修理并送给孤寡老人等困难群体。他曾获宁波好人、慈溪市优秀志愿者等荣誉。

严纪光：坚守初心助人为乐



严纪光，男，1965年1月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，宁波舜特电器有限公司总经理。2000年，严纪光创办慈溪市舜特电器有限公司。创业23年来，他一路诚信经营，坚持为民服务、回报社会。2020年新冠疫情突发，他决定不裁员、不减薪，还将技能培训和体能培训计入工时，减轻员工的焦虑情绪。2020年元旦他为儿子举办了只有4桌的婚宴，把省下的110万元捐给结对的对海卫镇5个村，从2010年起已累计捐款277万元，兑现了自己“以感恩之心回报社会、以公益之心践行红色初心、以质朴之心推动移风易俗”的诺言。他曾获最美诚信浙江人、宁波市五一劳动奖章等荣誉。

潘建谓：40年扎根海塘守护一方安澜



潘建谓，男，1967年1月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，慈溪市河西区水利综合服务站半福浦、水云浦闸组组长。潘建谓自1983年参加工作以来，四十年如一日一直深耕水利工作。2021年，台风“烟花”来势汹汹，半福浦十一塘闸出海闸门因拉杆螺帽脱落无法正常开启，必须下水检修。他作为半福浦十一塘闸管理组组长第一时间站了出来，留下一句“这片海闸我最了解，我下去！”就带着装备走下检修廊道，顺着梯子爬过近5米高的闸门板，一头扎进了3米深的泥水中。经过水下50多分钟的排险抢修，终于使闸门恢复正常运行，为加快排涝赢得了宝贵时间。他曾获“最美浙江人·最美水利人”等荣誉。

潘月明：久病床前大孝子



潘月明，男，1969年1月出生，群众，籍贯浙江慈溪，宁波宁达电器有限公司员工。2016年，潘月明的父亲因血管硬化严重瘫痪在床，丧失了生活自理能力。从那时开始，他除了上班时间之外，其余时间几乎都守在父亲的床前，给父亲烧菜喂饭、洗澡搓身、按摩推拿、清理大小便等。就这样一直到2021年，他的父亲撒手人寰。父亲的突然离去，对他的母亲造成严重打击使其患上了脑积水，加上之前他的母亲还因摔伤导致腿脚不便，身体每况愈下，无法自己坐立，甚至无法下床，又时常前往医院，平时无人陪伴。就这样他平时尽可能抽出时间陪伴母亲，担负起了照顾母亲的责任。

二、见义勇为模范(3人)

冯凯峰：冰河中勇救落水儿童



冯凯峰，男，1988年4月出生，中共党员，籍贯浙江慈溪，镇海石化工业贸易有限公司职工。2022年1月10日中午，冯凯峰吃完饭正坐在父亲家门口小憩，突然听到附近传来“有小孩落水了”的呼喊。他赶紧朝着蛇肚江河埠头方向跑去，看到一个小孩落水后因为挣扎渐渐远离了岸边，往河中心飘去，脸朝下浮浮沉沉。冯凯峰看形势不妙，不顾时值腊八最低气温零下左右，当即脱掉外套，扎进冰冷刺骨的河水中，一鼓作气游到河中央，一把抱住落水儿童，随即朝岸边游去，将孩子安全交给岸上的村民。他救人的视频在网上被大量转发，大家都称赞他是平民英雄。他曾获宁波好人等荣誉。

四、敬业奉献模范(5人)

江朝军：砥砺工匠精神 追求卓越品质



江朝军，男，1982年2月出生，中共党员，籍贯贵州遵义，公牛集团股份有限公司实验室高级经理。江朝军靠自身努力将初中学历进修至本科，积极参与集团实验室业务创新建设。他于2000年牵头组建实验室，经过23年努力，如今实验室已发展成为专业检测中心，有员工21名、可检测项目329个、自主创新用户体验设备7台，是通过CNAS国家实验室及目前在插座行业唯一一家通过美国UL目击认可的实验室。他于2016年完成集团实验室三体系UL、3C、CNAS国家实验室建设，目前发表14篇技术性论文，申报成功14个专利。他曾获全国电器附件标准化工作先进个人奖、宁波市科学技术进步奖等荣誉。

五、孝老爱亲模范(5人)

王国钧：数十年如一日照料瘫痪家人



王国钧，男，1959年9月出生，群众，籍贯浙江慈溪，慈溪市龙山镇施公山村村民。王国钧和妻子都是小儿麻痹症患者，大女儿37岁因遗传也患上了小儿麻痹症，生活完全不能自理，并且智力也存在问题。夫妻俩一边打工一边轮流照顾孩子，日子过得异常艰辛。10年前，妻子突然中风导致全身瘫痪，让原本本就捉襟见肘的家庭更是雪上加霜。从此，他一个人承担起了照顾瘫痪妻子和残疾大女儿的重担，妻子还患有癫痫症，病情经常反复。他每天都在重复帮妻女起床、上厕所、烧饭、喂饭、擦洗这几件事中度过。他日复一日，年复一年地悉心照顾母女俩，从未抱怨，从未放弃。

榜样的力量